

“同人小说”算不算侵权？

“武侠大家”金庸状告“前首富作家”江南

青年报记者 郦亮

本报讯 “同人小说”指的是利用原有的漫画、动画、小说、影视作品中的角色、故事情节或背景设定等元素进行的二次创作小说。说到底就是不同的小说用的是同一个人物。在过去，这种人物的相互借用被认为是司空见惯的事，不需要打招呼，更不需要付稿酬。不过最近金庸状告江南的官司，却给人们提了一个醒。

事情是这样的：著名网络写手江南有一部早期作品叫《此间的少年》，作品中使用了金庸作品中的乔峰、令狐冲、郭靖等经典人物，也就是典型的“同人小说”。江南写小说的时候自然没有和金庸打招呼，也没有支付报酬，没想到时间过去了很多年，金庸却突然较起真来。

金庸认为江南的做法构成了侵犯著作权及不正当竞争。这起备受

关注的案件日前在广州市天河区法院公开开庭审理，金庸要求江南等立即停止侵权及不正当竞争行为，停止复制、发行小说《此间的少年》，封存并销毁库存图书、公开道歉并且赔偿损失。

“同人小说”用了别人小说的名字是不是构成侵权？控辩双方对此意见产生严重分歧。金庸代理律师表示，江南对金庸作品进行改编而形成《此间的少年》，但不标明改编的来源，这侵犯了署名权。且江南存在擅自改编金庸作品、歪曲篡改金庸作品人物形象的情形，例如金庸作品中康敏这一人物是放荡、自私、狠毒的负面形象，是一个陷害乔峰、被乔峰厌恶的人物，但在《此间的少年》中，康敏被改写成聪明能干、含蓄善良的正面形象，还成了帮助乔峰被乔峰爱慕的人物。

对此，江南代理律师辩称，人物名称不属于表达的范畴，不是著作

权法保护的对象，由于实质性相似是指表达层面的实质性相似，因此对人物名称的使用不构成实质性相似，《此间的少年》对金庸作品某些要素的使用属于合理使用的范畴。

为此，《此间的少年》赋予了人物名称新的角色内涵，是全新的包含作者生活体验的校园青春故事，并不会使读者误解《此间的少年》与金庸作品之间具有相似和某种内在的联系，没有侵犯其著作权。

据了解，目前对“同人作品”是否侵权，中国法律并未作出明确规定。而现在法院给予原告被告双方1个月调解时长进行协商，如届时未达成调解协议，法院将依法作出判决。但不管怎么说，金庸和江南，一位是武侠大家，一位是前中国首富作家，这两位打起官司，本身也就说明“同人小说”的法律问题是值得关注的。

■文化动态

艺术普及教育引入“快闪”

本报讯 记者 郦亮 对于普通市民来说，他们非常渴望艺术的普及，当然他们也很讲究艺术普及的方式。这就对文艺工作者的艺术普及提出了更高的要求。在这方面，昨天“共享美好春天——音乐家走进艺术商圈”活动无疑作了有益的尝试。

作为上海艺术普及的新探索，也作为上海之春艺术教育的一项重要内容，本次活动在普及的方式上作了大胆的探索。首先地方选在五角场百联又一城，是一个市民非常集中，而且相对来说是比较追求艺术品质的场所。其次，使用了“快闪”的方式——来自伯乐的音学生张丁、卜亚甜，青年二胡演奏家陆轶文，古筝演奏家方瑜等，唱着、弹着从商场的各个角落汇聚到主舞台，然后法国的街舞艺术家开始展现他们高超的舞技，现场一片欢腾。

活动的承办方上海市文联艺术促进中心相关负责人告诉记者，艺术普及本身就是一场艺术，通过“快闪”等喜闻乐见的方式，通过青年艺术家与观众的零距离交流，就能达到普及的目的。

中华青少年交响乐团集结完毕

赴美训练后七月开始巡演

青年报记者 陈宏

本报讯 此前备受音乐学子关注的首届中华青少年交响乐团(NYO-China)，5月4日如约在上海东方艺术中心吹响集结号，105名学员将在赴美集训后开始巡演，舞台包括了纽约卡内基音乐厅和东艺。

NYO-China 圆号导师、德国广播爱乐乐团终身圆号首席韩小明接受记者采访时说，在选拔录取学员时会对具有合作精神的学生，给予更多关注，“我们在日常学习中，总是自己单独演奏，但乐队演奏不一样。独奏家要展现个人魅力，演奏时具有非常强的独特性。但作为乐队的一员，要学会互相配合，让整支乐队呈现出一个

声音。”他表示，在两周的学习时间内，也希望能够进一步培养学生的合作意识和合作能力。

据 NYO-China 组委会公布的数据显示，首届 NYO-China 收到了上千份申请咨询，其中有 500 余人成功提交申请材料并具备候选资格，可谓竞争相当激烈。

7月8日起，最终入选的105名成员将奔赴美国东斯特劳斯堡大学，参加为期两周的住宿制训练营，在艺术总监蔡金冬、特邀指挥莫洛以及15位音乐导师的带领下，进行集体排练、分部训练、大师课和室内乐排练等。7月22日，NYO-China 将登台卡内基音乐厅主厅举行世界首演，由特邀指挥莫洛执棒，与著名钢琴家王

羽佳合作演出。而就在前一天，NYO-USA 也会在同一个舞台上献艺，中美青少年音乐学子将在这个舞台上用音乐进行对话。结束了卡内基首演之后，NYO-China 将回到中国，开启北京、上海、苏州的三地巡演。

NYO 即“国家青少年交响乐团”的英文缩写，是世界各地音乐机构或爱好者自发为本国青少年组办的民间交响乐团。数十年来，各地相继成立了属于自己的 NYO。这些乐团中，一部分乐团采取住宿制音乐训练营以及国际音乐会巡演形式，一部分乐团是学员进入专业交响乐团或进修音乐专业的预备班，还有一部分常年为学员提供交响乐进修课程。

“人文松江”书法名家邀请展揭幕

本报讯 记者 郦亮 “人文松江——全国书法名家邀请展”昨天在上海图书馆揭幕。本次展览由上海市书法家协会、中共松江区委宣传部主办。松江是中国书法家协会授予的“中国书法城”，近两千年来，松江的历史文化尤其以书法文化为亮点，贯穿整个文化发展的进程，书法群星璀璨，不但有陆机、董其昌、白交这样的书法巨星，也有宋克、陈璧、沈度、张弼、沈荃、张照等百余名书法名家，还吸引了米芾、苏东坡、赵孟頫、杨维桢、陆维钊等大师在此留下踪影。松江的书法文化氛围非常浓郁，至今还举办许多大型书法活动，其中“平复帖杯”全国书法篆刻大展已经举办两届。松江书法被上海书坛称为“松江现象”。

卫计青年节日忙 邻里中心送健康

——记闵行区华漕社区卫生服务中心

5月4日，华漕社区卫生服务中心和区医疗急救中心、区牙病防治所、继王敬老院等10余名团员青年们齐聚银杏邻里中心，以一场主题为“传递健康零距离 卫计青年在身边”的联合健康咨询活动，欢度自己的节日，铭记自己共产主义接班人的使命。

活动现场，人头攒动、井然有序。免费的血糖血压检测、严谨的医疗咨询、专业的口腔保健、详尽的养老政策宣传、生动形象、实用易懂的心肺复苏等急救技能培训等，丰富多样的活动内容和热情洋溢的青年们，让来到邻里中心的居民们深感满意和亲切。

本次活动作为团员青年奉献区域化的系列活动之一，深受中心领导重视，并来到现场共同参与志愿服务。

张莘中心领导指出，2017年，为深入贯彻区卫生计生委健康零距离“区域化支部工作，中心支部将着力整合辖区内卫生资源，广泛动员各成员单位支部人员、进步青年等，依托邻里中心卫生单元平台，结合社区卫生服务综合改革、公共卫生三年行动计划等重点业务工作，通过开展系列健康关爱活动，为社区居民提供“零距离”的健康宣教、医疗咨询、免费诊疗等组团式服务，切实提高居民的健康获得感和满意度。



把大爱撒向普通病患

敖金平常常白天在诊室里忙碌，下班后出诊为病患服务，晚饭后记录一些重点病人的病情变化。在他的手机里，保存着近百个患者的电话，实时为他们答疑解惑。后来有了微信，他们纷纷关注了敖医生，一些子女通过微信视频，在敖医生的指导下，为父母换药、翻身……他总会耐心的指导，及时纠正错误手法，直到亲眼看见熟练操作几次后，才算放下了心。

来南桥卫生中心五年，敖金平已拥有了众多“粉丝”，他的医术和仁心很快成为社区居民口碑相传的好医生。

“全天候”的社区医生敖金平用真情构筑和谐医患

走进奉贤区南桥社区卫生服务中心外科诊室，满墙的锦旗映入眼帘，坐诊的是社区医生敖金平，门诊病人络绎不绝，都是附近的大爷大妈，大家都喜欢敖医生，喜欢他的专业水平，更喜欢他温柔的语调，温暖的笑容。

用真情构筑和谐医患

家住南桥镇的90多岁高龄老人不慎摔倒导致肋骨骨折，老人有老年痴呆和严重的骨质疏松，看着老人疼痛而扭曲的脸，他细心地做着每个操作，凭着经验手感复位、固定，当看到老人不再叫唤并有了笑容时，敖金平也开心地松了口气。随后又利用早晚、双休日业余时间上门服务，指导功能锻炼、康复，整整4个月，老人终于完全康复。

闵行区梅陇城管中队

深入社区，拉近与群众的距离

前阶段，闵行区城管执法局领导班子开展了“城管进社区”居(村)委干部座谈会及集中走访活动，会上对小区内楼道堆物、破坏承重墙、饲养家禽等一系列违规且居民意见较大的问题进行了讨论。梅陇城管中队按“宣传造势要持续，形成长效宣传与阶段法律讲座相结合来教化社区居民”的工作要求，实实在在的打造“民生城管”建设，开展进社区宣传活动，以提高市民的积极性，让更多的市民自觉参与城市管理，让执法部门的信息更多直接来源于群众，缩短执法时间，提高工作效率。

梅陇辖区内的曙建路大居，涵盖了周边多个自然村的几千户动迁居民，属于金都路居委所管辖，一直以来，违章搭建、破坏承重墙、绿化种菜、楼道堆物、养鸡养鸭一直是这些动迁小区的顽症。4月20日上午，在居委大会议室召开社区楼组长会议，而曹行城管工作站就设置在该居委，工作站执法人员便主动参与了楼组长会议进行现场宣讲。

面对一百多名的楼组长，梅陇城管曹行片区工作站的小顾站长，介绍了工作站管辖区域、执法范围，城管

进社区的相关情况介绍。先以视频方式介绍了全新的城管着装样式，使楼组长们将来能以着装区分城管执法人员，消除一些非执法人员带来负面影响的误解。而后继续通过视频方式播放了破坏承重墙后被处以10万元罚款的案例，该案例也让楼组长非常震惊，没想到会有这么大的危害及违法成本。案例之后，工作站队员小马又介绍了前期小区内所查处的违法行为的实际案例，希望楼组长能够举一反三，加以宣传，宣传楼内居民不要发生违章搭建、楼道堆物、饲养家禽、绿化种菜等行为。

开展“城管进社区”活动，实现了让社区成为执法工作的阵地，拓宽城管执法的工作渠道，为开展执法工作打下群众基础。通过这次楼组长会议，消除解释了之前部分群众对城管工作的一些误解，让城管进社区这一形式得到大家的认可和支持。这种变化是城市管理工作不断升级的结果，这种结果代表着城管肩负的责任将越来越大，不能仅仅靠执法去解决问题，更应该依靠服务管理手段进入社区工作，解决社区问题。

广告

遗失声明：王庆发，遗失声明：上海聚宝建材有限公司统一社会信用代码：91310115MA1H85XCXT 经股东决定即日起注销，特此公告 法人章一枚，财务章一枚，声明作废 运证一张，车牌号为沪D727 声明作废 本，统一社会信用代码913101135529984700，声明作废 函，请债权人自本公告刊登之日起45日内向本公司清算组申报债权，特此公告 注册公告：上海兰得贸易发展有限公司经股东会决议解散并 注册公告：上海季美工贸有限公司310116 遗失声明：上海乐通管道工程有限公司徐汇分公司 遗失声明：上海市徐汇区牛车水香馄饨店注册号3101046002437 遗失声明：上海市浦东新区花木街道联欣果业商店遗失营业执照正(副) 成立清算组请债权人即日起45日内向本公司清算组申报债权 003188282 经股东会决议即日起注销 特告 遗失营业执照正本310000500163282，声明作废 21 遗失营业执照副本 执照编号 040002201201060008 声明作废 本，正(副) 本编号：150025201205150251(50)，经营者：范善顺，声明作废